

责任编辑:吴森邦 傅媛 版式:余欣 电话:0570-7888555 E-mail:jrly118@sina.com

文化礼堂大巡礼③

山哈文化集聚地 畲乡文化新地标

——沐尘畲族乡社里村文化礼堂记事

记者 王曙静

国庆期间，沐尘畲族乡社里村文化礼堂举办了一场“同学会”。令人诧异的是，这个“同学会”不是找个农家乐聚餐，也不是去KTV引吭高歌，而是在文化礼堂K歌比赛。

据了解，该村文化礼堂拥有两台点歌机，为有需要的游客及村民提供免费服务。该村文书周潇珺介绍，喜爱唱歌的村民不少，由于地处偏僻，村民们难得去KTV，自从文化礼堂建成后，来唱歌的村民越来越多，还吸引了周边的村民。“中秋节那天，村文化礼堂还上演了首届农民丰收节。”

畲族风情迎客来

社里村文化礼堂是个开放式的礼堂，涵盖了演艺舞台、畲族文化广场、畲族农民书画院等功能。其中，演艺舞台创建于2013年，设计风格仿造明清建筑。总高13.4米、宽14.5米、深10米，分三层，代表着连升三级的寓意。而12个龙头，则代表着上世纪大跃进人民公社年代的12个生产队；有牛腿26只，代表着改革开放后村民自治年代的26个村民小组。该演艺舞台宏伟

壮观，在我省可谓独树一帜。

“文化广场的建成，让我们畲乡人更有了归属感！”该村支委蓝成标介绍，村畲族文化广场面积2000平方米，广场边立有四根文化柱，也就民族团结柱，上面刻有畲族的盘、蓝、雷、钟。龙是汉族的吉祥物，凤凰是畲族的图腾，柱上的盘龙飞凤是民族团结的象征。

畲族独特的民族文化，吸引了八方宾朋。只见广场四周建有文化墙4座，展示了畲族发祥地、姓氏、族称、迁徙、民歌、婚俗、祭祖、宗谱和家训等，并配套了不同图案，记载着畲族人民的几度迁移史。记载了从广州潮州凤凰山到浙江缙云、莲都、松阳、遂昌及龙游的繁衍生息、生活习俗和的刀耕火种生活。一年四季前来旅游、避暑、探奇的外地游客不断，也助推了该村的乡村旅游业，村民蓝志光介绍，当地的土鸡、鸡蛋、南瓜、竹笋、蕃薯和梅干菜等农产品热销。

“三月三”歌声欢

硬件搭起了文化礼堂的台子，文化礼堂真正的魂由人来舞。

三月春光好，畲族人家忙。三月三

是畲族的传统节日，每年在这一节日里都会在文化礼堂举行盛大聚会，并祭祖先拜谷神，载歌载舞，热闹非凡，并且还要吃乌米饭，缅怀祖先，款待来客，故“三月三”又称“乌饭节”。

社里是个畲族村，上千年畲族人民在这块美丽的土地上创造了丰富灿烂的民族文化。畲族传统文化历史悠久，民族特点鲜明，山歌、舞蹈、婚假、祭祀等风情习俗、古朴深奥，富有情趣，乡俚民俗，纯朴热情。

每年“三月三”，沐尘畲乡男女老少都穿上节日的盛装，以歌传情，以歌会友，各种祭祀活动、民俗表演、山歌对唱等此起彼伏，共同抒发对美好生活的向往和热爱。

“三月三”在保持传统的同时，不断挖掘畲乡风情内涵，不断创新活动内容与形式，成为沐尘畲乡的一大品牌。畲家儿女勤劳勇敢，热情飞扬，让远道而来的游客赞不绝口，他们纷纷拿出手机拍照，数千名村民和游客将文化礼堂广场围得水泄不通。在村里，不少游客还穿起畲族传统服饰，畲族婚嫁、坐花轿、打麻糍，品尝畲家十大美食，酣畅体验畲族文化。



近日，小南海中心幼儿园和县交警大队小南海中队联合开展以“文明有礼，交通安全伴我行”主题教育活动。通过采取边学、边演、边问、边答的互动教育方式，增强幼儿交通安全和自我防范意识，培养他们从小遵守交通安全法律法规的良好习惯，预防减少道路交通事故的发生。

通讯员 方巧文 文/摄

“数说”旅游黄金周

本报讯（记者 罗意 通讯员 周翀昊）昨日，记者从县旅委获悉，在刚刚过去的国庆长假期间，我县各大景区氛围浓厚、市场火爆，自驾游、个性游成常态，先后接待游客117.75万人次，同比增长15.5%，实现旅游总收入7.06亿元，同比增长15.3%。

随着我县溪毛线、白姑线、沿江美丽公路等多条通景公路、游步道的建成，游客出游更加便捷。散客游、家庭游、亲情游、自驾游成为黄金周旅游一大亮点。亲朋好友或结伴出行自驾游，家庭成员或走亲串友周边游，既饱览美景又凝聚亲情，旅游成为情感沟通的重要纽带。我县乡村休闲旅游精品线路也成为很多周边游客自驾游出行目的地之一，自驾游客持续增多，短途自驾游持续火爆。

各类个性旅游百花齐放。民居苑聚宝古街推出一系列特色龙游风味美食；溪口镇邀请回乡探亲乡贤座谈，老街推出当地特色小吃、土特产；龙天红木小镇举办“志愿情·庆国庆 有礼风·龙天行”演出活动、“11元江心游”、露天电影等活动，吸引省内外大量游客前来；龙游花海、各大采摘基地纷纷推出赏花、采摘游等以乡村休闲、体验为主题的旅游活动，依托乡村优美环境、淳朴文化的全域旅游发展态势良好，获得了较好的社会效益和经济效益。

游客文明意识也越来越高。龙游石窟导游介绍：“节日期间，游客随意插队、乱扔垃圾、乱涂乱刻等不文明现象变少了。”此外，各大景区、游客集散地还通过LED屏滚动播放

文明旅游标语、发放文明旅游手册等形式进行文明旅游公益宣传，各涉旅企业也开展了多种形式的宣传、培训活动，通过微笑服务、完善设施、应急处理、人员值守等多种方式加强服务水平和对游客的引导规范，通过文明旅游助力“衢州有礼”落地生根。

据了解，10月1日至7日，龙游石窟累计接待游客2.6万余人次，民居苑接待8546人，龙游红木小镇接待游客3.6万余人次，姑蔑城生态园接待游客3万人次。另外，接待乡村休闲旅游游客16.5万人次，同比增长17.2%，农家乐营收共计达1085.5万元，同比增长16.1%。各星级酒店基本上满负荷运转。

国庆长假龙游铁路发送旅客4万人次

本报讯（记者 姜贤帅 通讯员 童雪明）国庆黄金周已落下帷幕。据龙游铁路部门统计，从9月30日至10月7日，龙游站共收发旅客4.64万人次。

据悉，为切实维护好旅客乘降秩序，保障铁路运输和旅客出行安全，龙游铁路警方精心制定工作方案，进一步细化应急处突预案，科学设置警力，全力强化站区治安面整治，积极做好安检检查危的现场管控及旅客进出站的宣传引导，实现国庆小长假期间客流运输安全。

开展反假币宣传活动

本报讯（通讯员 项益佳）近日，温州银行龙游支行组织人员来到横山镇项家村开展反假币宣传活动。

活动中，工作人员现场通过手把手教学的方式，将“一摸二看三听”识别技巧传授给广大村民，提升了大众爱护人民币、反假币的能力，增强了努力维护金融秩序的意识。

龙游农商银行
LONGYOU RURAL COMMERCIAL BANK

“丰收智能付”开启新模式

本报讯（通讯员 方银姣）“这台POS机实在是太方便了，既可以刷银行卡，又可以进行微信支付，特别适合我们这样的个体工商户。”龙游个体工商户王老板高兴地说。通过一台“丰收智能付”，轻松解决了大型商场、交易市场等商圈商户应对多渠道收款的难题，打造线上线下一体化的丰收智能商圈。

该行推出的“丰收智能付”，是在传统的银行卡支付基础上，融合了丰收互联支付、微信支付、支付宝支付、丰收支付闪付于一机的全支付智能POS。同时，“丰收智能付”运用触屏控制、电子签名等新型技术，采用3G或4G全网无线接入，较好地满足了消费者支付和商家收单的多样性需求。



10月8日，龙游农商银行特邀人民银行杭州中支反洗钱处黄河副处长前来授课，以提高员工反洗钱意识，普及反洗钱知识，促进各项业务快速健康发展。

通讯员 徐燕 文/摄

你身边的幸福银行



医讯

由浙江省老龄委、省老卫生科技工作者协会组织的“省内银龄行动”专家团，将于10月13至14日来县人民医院开展义诊活动，专家名单如下：

消化内科	郑伟华	主任医师	浙江省人民医院
妇 科	周建国	主任医师	杭师大附院
B 超	徐佩莲	主任医师	浙江省人民医院
呼吸内科	林薇薇	副主任医师	浙江省人民医院
风 湿 科	王丽娟	副主任医师	浙江省人民医院
中医内科	田 艺	副主任中医师	省中西医结合医院
中医妇科	蔡黎明	中医专家	省中医药大学附属医院

望有需求的患者及时来院咨询、就诊。若有变动，请以当日专家坐诊安排为准。

义诊地点：龙游县人民医院门诊二楼相应科室。

预约咨询电话：0570—7212322。

龙游县人民医院

2018年10月9日